
UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO 

Facultad de Contadurla y Administración 

REVELACION CONTABLE DE LOS 

EFECTOS INFLACIONARIOS 

Seminario de lnvestigaci6n Centable 
Que en opci6n al grado de 
LICENCIADO EN CONTADURIA 

presentan 

ORFI CELIA PERA HERNANDEZ 
CARLOS PEREZ MORALES 

Director d1 Seminario: 
C. P. ROBERTO HERRERA VARGAS 

M61ico, D. F. 19 8 4 



UNAM – Dirección General de Bibliotecas Tesis 

Digitales Restricciones de uso  

  

DERECHOS RESERVADOS © PROHIBIDA 

SU REPRODUCCIÓN TOTAL O PARCIAL  

Todo el material contenido en esta tesis está 

protegido por la Ley Federal del Derecho de 

Autor (LFDA) de los Estados Unidos 

Mexicanos (México).  

El uso de imágenes, fragmentos de videos, y 

demás material que sea objeto de protección 

de los derechos de autor, será exclusivamente 

para fines educativos e informativos y deberá 

citar la fuente donde la obtuvo mencionando el 

autor o autores. Cualquier uso distinto como el 

lucro, reproducción, edición o modificación, 

será perseguido y sancionado por el respectivo 

titular de los Derechos de Autor.  

 



IHDICE 

IMTRODUCCION ••••••••••••••••••••••••••••••••••••.•••••••••••••••.••• 

Capítulo 

ASPECTOS o-s::Eru.LSS DE LOS ~F~C'l'OS IllFLACio::.ARIOS EH LA I!IFO!l 

M.ACIOH FIU1\t!CIBR.A •••••••••• , ••••• • • • • • •. • • •• • • •. • • • • • •• • • • •• • • • • • • • 3 

1.1 Que os la inflaoi6n? 

1.2 La contabilidad e inflaoi6n 

Capítulo 2 

?:lETODOS DE .ACTüALIZ ... ~CIOI~ • •• , •• • • •. • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 9 
2.1 Causas de utilización 

2. 2 !Mtodos de a juste 

Capítulo 3 

ACTUALIZACION DS rnv,~Ii'I'.~RIOS y COSTO j):.i; V~'NT11S................... ... 17 

3.1 Inventarios 

3.2 Costo de ventas 

Cap!tulo 4 
REEXPRESIOU DEL ACTIVO FIJO Y D3PRECIACIOI1 ••••••• , ••••••••• •..... ... 27 

4,1 Reexprcsi6n del activo fijo 

4, 2 Reexpresi6n de depreciaci6n acumulada y.: del ,'.ojeroicio 

Capitulo 5 
REEXPRESIO!'l DEL CI1PIT,\L COHTiiBLE • • • • • • •. • • • • • •. •.,. • • • • • • • •• ••• • ... 38 

Capítulo 6 

RESULTi\DO POR TEr!EllCIJ\ D2 1\CTIVOS j'IQ lfüHETJ.mos.................. ... 48 

Capítulo 7 

COSTO IlJTI:;QRAL DE F'IUANCL\l.:IEIJTO. • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • •• 52 

7.1 Intereses 

7.2 Fluctuaciones ca~biariaa 

7,3 Resultado por posici6n monetaria 

COHCLUSIOlf.SS ••••• • ••••• • •• • •• • • • • • • • • •••••••• • ••• • • • • • • • • • • • • • • • • • • :60 

BIBLioa:~AFIA •• • • . • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 62 



I u T R o D u e e I o u • 

El tema del procente Seminario de Investigaci6n conta­

ble, repre~enta un esfuerzo de estudio y bucquoda de una res~ 

puesta, a la gran problemática que enfrenta actualmente la Coa, 

tadurfo Pdblica, debido principal.mente a los fen6menos econ6mi 

cos que dltimamente han afectado las estructuras financieras -

de las empresas. 

El problema en s! mismo as complejo, sin embargo la fi 

nalidad de la Contaduría Pdblica eo poder proporcionar una in­

formaci6n real en los ostadoa financiaros, a efecto de lograr­

lo anterior, se han establecido reglas y prooediJllientos que -­

modifican do alguna forma la estructura de obtenoi6n1 regis~ro 

y presontaoi6n do las partidas relevantes que forman la infor­

maoi6n financiera de una entidad. 

Es por eato que el presento estudio armliza los distia 

tos problemas surgidos y las posibles soluciones planteadas, -

desde un punto de vista técnico, ~ero que aWi. distan de ser ~ 

las respuestas adecuadas a un probleaa tan dificil. Después de 

un breve análisis de los ef~ctos inflacionarios en la infor;1.a­

ci6n financiera y considerando la necesidad de actualizaoi6n 9 

de cifras hist6ricas 1 se examinan los distintos métodos de ac­

tualizaci6n y la aplicaci6n de éstos a los renglones cás rele­

vantes de los estados financieros, a fin de lograr una correc­

ta valuaci6n y presentaci6n de las partidas afectadas por los­

hechos de la inflaci6n. 

Se busca principalnente la forma ~s adecuada de act~ 

lizaci6n de cifras financieras, atraves de m~todos confiable~­

que reexpresen cifras historicas, sin eliminar estas y buscan­

do proporcior.ar los suficientes elementos de juicio, pa~a to-­

mar una decisi6:1 adecual!a. 



Por lo tanto se trata de resaltar la importancia qua -

tiene la informaci6n qua se refiera e los efectos de la infla­

ci6n en loo estados financieros b6sicos. 
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1 • 1. - ¿QUE ES LA IliFLACIOI!'? 

Actualizar la informaci6n financiera básica es tan im-­

portante en nuestros días para la ton:a de dociciones, que re­

sulta necesario tomar en cuenta todos los conocimientos a nue~ 

tro alcance, a f!n de poder elegir el canino más adecuado para 

conseguir el logro de nuestros objetivos principales, los cua­

les desde el punto de vista del contador público son la esen~ 

cia de su actividad profecional ya que persigue un fin especí­

fico, que eo el de proporcionar informaci6n financiera confia­

ble a las personas encargadas de la direcci6n de una empresa. · 

La situaoi6n actual por la que atraviesa nuestro pa!s­

ha originado una serie de modificaciones en la vida financiera 

de las empresas y también en los aspectos Mcnicos de la cont!:_ 

diría p~blica. Este fenomeno que se ha presentado durante los­

ul timos años es la inflaci6n, la que ha ocacionatlo muy grandes 

y diversos problemas, y en nuestro caoo particular y desde el­

punto de vista microeconómioo,se han alterado las for~~s y es­

quemas financieros que venían operando dentro de la econ6mia -

de las empresas nacionalea. 

Por lo tanto para poder entender las nuevas modifica~ 

oiones de la teoría contable, es necesario comenzar por com~­

prender en forma clara y precisa, lo que es y representa la i~ 

flaci6n dentro de un sistema econ6mico corno el nuestro, por -­

consiguiente estudiaremos la inflaci6n desde el punto de apre­

ciaci6n de la teoría monetarista, cuyo principal exponente es­

el doctor l·!ilton Friedman. Premio N6bel de Economía. en 1976. -

Esta teoría es la que m~s se identifica con el fcnorneno que e~ 

nuestro país ocurre, este hecho que se presenta en la actuali~ 

dad se le lefine como¡ Estanflaci6n, la que se caracteriza por 

el descontrolado aumento de dinero circulante y que aunado a -

la disminuci6n o estancamiento de la planta productiva naoio-­

nal y el incremento de los nivelea de desem¡;leo, origina como­

una de tantas consecuencias los altos ·Índices inflacionarios­

en los que el país se encuentra inmerso. 



SegWi la apreoiaci6n del doctcr Friedman la eatanfla­

c i6n ocurre cucndo los ~edios de pabo (monedas, billetes, cré­

diton bancarioa 1 etc.) y en general el dinero circulante sufra 

un aumento, el cual es superior a lo. producci6n de bienea y -

servicios, lo que trae coi::o consecuencia inmediata el aumento­

de los precios, esto significa que el alza general es una con­

secuencia de.la inflaci6n y no la inflaci6n en s! misma. 

Lo anterior viene a eer un fenómeno monetario que den­

tro de nuestro esquema econ6mico es provocado por el desajuste 

de nuestras finanzas principalmente, ya que ~l gobierno es ~­

quien a través del Banco de J.léxico realiza la emisi6n del din2, 

ro y s! se hace esto es por que el dinero existente no alcanza 

para financiar el gasto corriente del gobi.erno federal y mucho 

menea para pagar los altos intereses de la deuda pdblioa con-­

t raida con organismos internacionales como son: El Fondo J.!one­

tario Internacional, El Banco Mundial, etc. La inflaci6n se ha 

agudizando principalmente en estos dltimos añoa debido a las -

r estriociones impuestas a r.!th:ioo1 en lo que se refiere a finai:. 

oiamientos externos y por lo tanto si los ingresos pdblicos -­

son insuficientes a travás de los impuestos, derechos, aprove­

chamientos e incluso el encaje legal, se recurre entonces a la 

emisi6n de circulante. 

Considerando que la causa principal de la inflaoi6n -­

es la emisi6n de dinero por parte del gobierno para solvontar­

sus gastos y que en s! es un desequilibrio entre los bienes -­

producidos y el dinero existente o en circulaci6n para adqui-­

r irlos. Podemos decir que les efectos que se provocan son de­

terminantes para la estabilidad interna de la planta productiva 

nacional, entre los efectos principales encentramos; el alza -

continua de precios desde un punto de vista econ6mico el pre-­

oio equilibra la oferta y la demanda si una mcrcanoia sube de­

precie, in¿ioa que hay una mayor demanda de la misma y que es­

deficiente su producci6n. 

Esto atrae otro eteoto inflacionario la escasez, que a 

su ves refleja la baja productividad y el desempleo, ya que ne 
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se crean nuevas fuentes de trabajo :; por lo tanto coclianza a -

disminuir en gran medida el producto interno br~to y se modifi 

ca la redistribución del inGreso per-capita y las estructuras­

econ6micas da las empresas en ceneral. 

Como solución se ha buscado controlar los precios, fo­

mentar el ahorro y la inversión, incrementar las tasas imposi­

tivas y como medida drástica la devaluación o deslizamiento de 

nuestra monada en relación con el d6lar 1 buscando con esto fo!. 

·talecer la economía nacional, sin embargo está lejos de logra!. 

se mientras se busque soluci6n a un problema a tráves de sus -

efectos y no de sás causas. 

Tomando todo esto en cuenta la Contaduría Pdblica a -­

buscado los métodos más adecuados para mostrar dentro de los -

estados financieros básicos 1 los efectos financieros que en -

una empresa a nivel mioro-eoon6mico produce la inflaoi6n. 

5 



1 • 2.- LA COl;T;iBILIDJ\D E Ilili'W.CIQ;¡. 

Las distintas modificaciones que ha aufrido el esquema 

teor!co y t~cnico do la contabilidad en el pasado, ae han ori­

ginado por motivos diversos entre los cuales figurán, la bus-­

queda constante de mejores r.iétodos y procedimientos de manejo­

de la informaci6n financiera y la oatisfacci6n de neceaid.ades­

y políticas de las diversas entidades productivas. 

Sin er.ibargo los problemas econ6r.iicos actUtlles a loo que 

se enfrentan las empresas han originndo modificaciones mu.y im­

portantes en cuanto a la forma de obtener, procesar y presentar 

la inforr.iaoi6n financiera que se produce dentro de la misma. 

Es por esto que ha sido necesario dar un enfoque dife­

rente a la contabilidad que hasta hoy oonociamos como tradici,g, 

nal 1 ya que no son aplicables ahora los principios que la fun­

damentan, debido principalmente a que conserva y se apegan al­

c oncepto de valor histórico, y que por el momento que se vive­

no refleja fielmente la situaci6n financiera de un ente econó­

mico. 

Por lo tanto llamaremos contabilidad de inflación a la 

que actualmente se utiliza para mnnejar la inflación financia.. 

ra 1 que muestra los efectos del fen6meno inflacionario, pues a 

estos lo determina y refleja dentro de los estados financieros 

básicos para poder proporcionar una visi6n más real de la pos! 

ci6n financiera que guarda una empresa. 

La contabilidad de inflación toma en conaideraci6n que 

la crisis inflacionaria afecta de manera importante las baoea­

de obtenci6n de la información financiera y por lo mismo estu­

dia la forma de procesar para obtener datos reales que corre'a­

pondan con los hechos econ6micos que ce viven. 

Pará poder lograrlo 1 ha sido necesario detet-:ainar cua­

les son los rubros uáo importantes que deben mostrar los efec­

tos do una crisis econ6mica. Estos han sido determinados por -

el Insti tato ::exicano de Contadorea Pl'.íblicos tomando en conai-
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doraci6n, las experiencias do diversas empresas que operan en­

di at intos sectores productivos del pa!a y menciona: 

"Para. reflejar adecuadamente los efectos de la iní'la­

o i6n se ha considerado que en una primera e+.apa deben actuali­

zarse los siguientes renglones considerados como altamente aig 

nificativos a Wl nivel de generalidad: 

Inventarios y Costo de Venta. 

- Inmuebleo, ¡.;aquinarfa y Equipo, Deprcciilci6n .Acur.iulada y la­

Deprcoiaci6n del periodo. 

Capital Contable. 

Adem~s deberán determinarse: 

- El resultado por tenencia de activoo no monetarios (cambias­

en ol valor de los activos no monetarios por causas diatin-­

tas a la infla.oi6n). 

- El costo intogral de finanoiamiento (es el costo total de fi 

nanoiamiento 1 el cual en wia época inflacionaria, además de­

los intereses, incleye el efecto por posioi6n mor.etaria y -

las fluctuaciones cambiuria). 11 ' 
1 

Para Actualizar y reexpresar cada uno de los conceptos 

antes mencionados, se ha propuesto utilizar de acuerdo con las 

oaraotar!stioas de operaoi6n y necesidades de u..~a enpresa dos­

disti11toa mtHodos, y optar por cualquiera de elles p1.n•a que -

permitan presentar una informaci6n financiera lo oás apegado a 

la realidad estos son: 

El ajuste por car.ibios en el nivel gener~l do precios,­

º onsiste en modificar el empleo do la unidad de medida (dinero) 

utilizada por la contabilidad tradicional en una unidad mits ~ 

constante ca decir, el dinero ya no utilizarlo coco medida de­

valar si no coCJo t.;Ila e::tpresi6n del mismo, pero solo 011 un me-­

mento determinado, pues se considera que no conserva el mismo­

significudo pecuniario de épocas pasadas. 

1.- fost ituto l·lo:i::icano de Contadores Públicos, llolet.!n ll-10 P¡f 
rrafoo 25 1 26,27, y 29. 
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El otro ra~todo es el de actualizaci6n de costos espeoi 

ficos o tambidn conocido como de valores de reposioi6n, se ba-

sa en cuc.ntificar los que se originan en el pre::; ente, rechazaa 

do así los realizados on el paoado. 

La utilizaci6n de estoo métodos, como veremos más ade­

lante, no implica que se desechen los datos hiot6ricos ya que­

eotoo son los que se actualizan y por lo tanto son la base de~ 

roexpreoi6n de las cifras financieras de una entidad. 

El probleraa de la contabilidad radica principalmente -

en representar loo ingresos y los costos a valores actuales y­

reconoccr los efectos positivos o negativos que ejercen sobre­

el patrimonio de una entidad, ya que solo logrando esto se po­

drá proporcionar una informaci6n adeoucda y real a efecto de -

que los interesa:los en dicha inforinaci6n puedan formarse un -

criterio m<ts concreto y objetivo de ln empresa que administran 

o analizan. 

Este representa en la actualidad uno de los mayores 

retos a que se enfrenta la profesi6n contable, así oomo loe 

que vivan de ella y la utilizan diariamente. 
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C A P I T U L O 2 



2, 1. - CAi3S.AS IB UTILL~ACic:;, 

La neoe sido.d de actuo.lizar las cifras do los estados -

financieros b<tsicos ha surgido a cause. de los fe:1ócenos infla­

cionarios que actl!Lllmente afectan la economía de las empresas, 

es por esto q~e la profesi6n contable ha tenido que desarro~­

llarse m~s ampliamente y abrirse hacia nuevas corrientes te6~ 

ricas, las c1:.r.lcs ir.ercan el nuevo camino de la evoluci6n cons• 

tanta de la naturalez~ contable y sus enfoqueo y 1netodologfos­

hacia la soluci6n de problemas que hoy dia vivimos. 

Principalmente el objetivo de la contabilidad eo en t~ 

do momento el poder proporcionar a los usuarios de la inforrna­

c i6n financiera una visi6n real ue la empresa que les ocupa, -

esto se realiza a través de los estados financieros cuyo obje­

tivo queda plenamente identificado por el boletín. D- 1 de pri~ 

c ipios de contabilidad que dice: 

"Los Estados Financieros Básicos deben cumplir el ob-­

jetivo de informar sobre la situaci6n financiera de la empresa 

en cierta fecha y los resultados de sus operaciones y los cam­

bios en su situaci6n financiera por el periodo contable termina 

do en dicha fecha., • 11 1 

Es as! como en la actualidad ha sido necesario tranaf2r 

mar sustanoialmente la estructura contable bdsica, para poder­

cumplir con los objetivos por ella misma establecidos. Prinoi~ 

palmente ce busca actualizar la.s cifras contables y por este ,,. 

medio obtener informa.ci6n relativa a los efectos que produce 

el fenooeno inflacionario en el esquema contable de las cntid~ 

des productivas, este cambio no rompe con los modelos tradioi.Q. 

nalca hasta hoy setiuidos, contrariamente a lo que se pudiera -

pensar, ya que se encuentra previsto al establecerse que: 

",. ,Enta estructura es una base susoept ible de ser rn.2S!:i 

ficada y ~daptada o cambiada cuando se considere quo entorpe­

ce el avance de la contabilidad," 2 

1.- Instituto ~.:exic¡:¡no do Qontadores Públicos, Bolet!n E-1 pá._ 

rrafo 9 
2.- I~cn 1 Boletin A-1 Párrafo 26 
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Por lo tanto co¡;¡o soluci6n al ¡,;:robler:ia de obtenci6n de 

in:for1:iaci6n financiera, confiable ¡:;uru lo::: us-..turios de éota, -

se han llesado a identificar diversos enfo~uc3 que podrían <lar 

en determinado r:iomonto w1u soluci6n ideal - lo cual no oourrc -

a w1 problema mu;y complejo, sin embargo se ha podido lo¡;rar ol 

establecimiento de algunos enfoque a y liné.amiantos que no son­

la aoluci6n optima, pero que por lo r.1e;10s s! ofrecen U.'1a mayor 

significaci6n en cuundo a los resultados qua se obtienen con -

ellos. 

Es as! como se han establecido principalmente dos mét,2_ 

dos de actU&lizaci6n para reconocer los efectos de la infla--­

ci6n en las cifras integrantes de los estados financieros bási 

coa, estos métodos son: 

Jilétodo de ajuste por cambios en el nivel general de precioo 

- Método de actualizaci6n de costos específicos o valoreo de-.­

reposici6n. 

Estoo métodos han sido los más reconocidos para utili­

zarlos en la reexpresi6n de la informaci6n contable y. flllldama!!. 

talmente se logra a través de ellos el cumplimiento de los --­

principios de contabilidad como puede ser el de realizaci6n, -

puesto que se busca identificar y cuantificar razonablemente -

y en términos monetarios los fen6menoa econ6micos extor11oe que 

afectan a la entidad. 

Y lejos de lo que se pudiera pensar se cuaple primor-­

dialmente con el principio de valor histórico oriBinal, puec -

en el mismo oe establece que: 11 
••• Estas cifras deberán sor r.10-

dificadas en el caso de que ocurran eventos posteriores que -­

los haJan perder su significado, aplicando métodos de ajuste -

en forma sistem~tica que preserven la imparcialidad y objotivi 

dad de la informo.ci6n contable •••" 3 kclemás no se abandona el 

costo hist6rico puco éste es la base de reexpresi6n de las Pª! 
tidas contables. 

También se cumple directar:icnte al aplicaroe esto::: r.1i1t2, 

dos 1 con loo principioo de revolaci6n suficiente, im:;iortnncia­

relativa y conoistencia 1 con reopecto a éste 1Utimo as neoasc-

3~- Instituto Noxicano de Contadoreo ~~blicos, Boletín A-1 Pd-

rrafo 42 
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rio señalar toda modificaci6n que afecte la significaci6n y com 

parabilidad de la inforr.aci6n y cerá necesario justificarse e­

indicar el efecto que produce en las cifras contables. 

Es pues con la utilización de estos métodos de actuali 

zaci6n como ce logrará dar una mayor objetividad a la informa­

ci6n fin.::inciera y as! proporcionar bases más reales para la t~ 

ma de deciciones. 

Despues de haber identificado las causas de utilizaoi6n 

de cstoc roétoios 1 mencionaremos ahora los principales fundame~ 

tos que se habrán de observar para la aplicación de los mismos 

en la inform.aci6n financiera. 

Como primer punto dire1:ios, que cada empresa podr~ ele­

gir libremente el meto.,o que de acuerdo a sus caracter!stioas­

y posibilidades le permita presentar una informaci6n lo más -­

real posible. 

En segundo lugar deberá identificar plenamente las ---· 

partidas monetarias y no monetarias que integran sus estados -

financieros b4sicos, para poder as! aplicar cualquiera de loa­

dos métodos de ajuste. 

El tercer punto nos indica actualizar los renglones -­

más reelevantes cubriendo aspectos importantes en forma con-­

gruente e integral. 

El cuarto punto nos señala que no so deberán de mezclar 

los dos métodos a menos que las características de la empreaa­

lo requierán y que sean aplicados sobre partidas homogeneas •. 

Teuemos como quinto punto, que la informaci6n obtenida 

por la aplicaci6n de cada uno de los métodos de reexpreoi6n no 

es comparable puesto que se basan en criterios diferentes y u­

tilizan bases diat in tas de valuaci611. 

Despues del scsto punto nos dice que por la importancia 

impl1cíta que tienen los resultados obtenidos de la aplicaci6n 

de estos matados y para evitar confuoiones, será necesario que 

las partidad actualizadas se incorporen a los estados finanoi~ 

ros. 

Y como ultimo punto a seguir se deberá revelar - para 
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permitir una mayor comprensi6n del contenido de lo inforn~ci6n 

financiera - el m6todo utilizado, los criterioo de cuantifica~ 

e i6n, el oignifio¡¡do de ciertoo conceptos y su coi.iparaoi6n con­

datos hist6ricos • 

Estos son en general los lineamientos a seguir en la -

utilizaci6n de cualquiera de los dos 1:1étoios de ajuste. 

Con respecto al segundo punto las partidas monetarias 

se idontific~n porque:Están representadas y expresadas en mon! 

da corriente y sus montos se fijan por contrato u otra forr.ia,­

a demás de originar a sus tenedoras un incremento o disminución 

en el poder de compra,a diferencia do las monetarias. Las per­

t idas no monetarias proporcionan a sus poseedores derechos y -

obligaciones sobre bienes y servicios que no siempre se expre­

san en cantidades fijas de dinero. 

A oontinuaoi6n se sefullan algw1as partidas que por su 

naturaleza se identifican como monetarias y no monetarias: 

I.JONETARIAS 

- Efectivo en caja y bancos. 

Inversiones temporales. 

Dopositos a plazo. 

C:é:TES. 

- Inversiones en obligaciones. 

Cuentas por cobrar. 

Estimaci6n para cuen~as incobrables. 

Cuentas por cobra:c• con asociadas y subsidiarias. 

Anticipo a proveedores con precio no garantizado. 

Cuentas por pagar. 

Anticipo de clientes a precio no garantizado. 

Cuentas por cobrar a afiliadas. 

Pasivos a largo plazo pagaderos en efectivo. 

Obligaciones por pagar. 

Deudores diversos. 

Acreedores diversos a largo plazo 

Dividendos por pagar. 

Acciones preferentes 

Proveedores. 

- Intereses cobrados por anticipado. 
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NO l·'.OlTETARIAS 

Inversiones en acciones u obligaciones. 

- Inventarios 

- Pagos anticip~dos. 

Muebles inmuebles planta y equipo 

- depreciaciones acumuladas do muebles 1 inmuobles planta y equipo 

- Anticipo a proveedores a precio garantizado 

- Impuestos diferidos 

- Activos intangibles y cargos diferidos 

Anticipo de clientes a precio garantiz2.do 

Utilidad por realizar por venta en abonos 

Ca pi tal social 

Utilidades o perdidas por aplicar 

- Utilidad o pfrdida del ejercicio. 



2. 2. - l:2TODO D~ MüS'l'E 

El método de ajuste por ca1:1bioe en el nivel general de 

precios, es Wl prooedimionto de reexpresi6n oediante el cual -

loe valores hist6ricos se actualizan empleando corao medida pe­

s os C.e wi mi:mo poder adquisitivo. 

Para poder convertir los pesos antisuos a su equivalea 

te en pesos actuales, ec ncc~zario utilizar wia wiidad· da med.i:, 

c i6n constante 1 en este caso es el Indice Nacional de Precios­

a l ConsuLúdor, que oenoualrnente publi.ca ol Banco de ¡.:~xico S.A 

este recopila durante cada mes 90 oíl cotizaciones directas~ 

en 35 ciudades ¿el país, sobre los precios de aproximadamente-

1 1 200 artículos y servicios específicos, los promedios de di~ 

chas cotizaciones dan lugar a los índices da 301 conceptos ge­

ndricos sobre bienes y servicios, que forman la canansta del -

1n~ice general a nivel nacional¡ es decir que cote índice es -

una cedida estadística que expresa wi cambio porcentual en los 

precios de un bien en dos tiempos distintos. 

La utilizaci6n de este mdtodo consiste en aplicar al -

costo hist6ricc de una partida específica, el indice nacional­

de precios al consuoidor para as! obtener sli costo actual. 

Indice al final del período 
Costo original de la partida X ~--~- --------- = 

Indice a la fecha de compra 

= Costo de la partida en t~rminos de pesos al final del perío­

do • (Pesos actuales). 

El resultado obtenido es monetario y representa la ga­

nancia o pérdida incurrida por la pérdida de valor sufrida por 

los activos o pasivos monetarios • 

Este oétodo presenta las siguientes: 

VEHTAJAS 
Conserva el costo hist6ricos 

~s objetivo y de aplicaoi6n uniforme 

- j.fajora las basec para determinar resultados y utilidcd. 
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Previene la deocapitalizaci6n de la empresa 

Es acceoible para toda clase de er.:preoao 

Bu implontaci6n no es cootooa 

Con ecte metoC.o oon facilos do auditar loe estados fimmcie-

ros. 

DESV'..!.'llTAJAS 

Los indices no considerán los cambios en la calidad o mejo-­

ras en los bienes que for~~n la canasta. 

- Los !ndices representan promedios de cambios en una diversi­

dad de bienes y servicios mu.y grandes. 

- Mo refleja realmente el valor de los activoo, dado que es di 

f!cil que la inflaci6n general de los mismos coincida con la­

do cada bien espec!fico. 

El metodo de actualizaci6n de costos espeoifiooe, os -

un enfoque por medio del cual loe hechos econ6m~cos son madi-­

dos a valores actuales, os decir, valores que son generados .:._ 

por intercambios presentes y no por costos hist6ricos. 

Esté método se basa principalmente en la implantaci6n­

de un sistema por medio del cual técnicos valuadoreo determi-­

nan el valor m~s actual de cada bien, ya sean inventarios o -­

bienes muebles e inmuebles de una empresa, considerando su va­

lor neto de reposici6n, la vida dtil y su desgasto. 

Otra alternativa es utilizar para estoa conceptos los­

n~meros índices espocificos por ramas industriales, que tam~­

bien pública el Banco de t·!~:cico S.A. 1 aunque e13to último no ae 

recomienda. 

La forr.Jl). de aplicaci6n de este método es identificar el 

costo historioo y aumentar su actualizaci6n, la diferencia se­

r4 la utiliJad por costo de reposici6n. 

El resultado obtenido de la oplioaci6n do eote r.iétodo, 

iaclu.ye dentro do uno misma cifra el re:::iultado monetario y el-
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de las variaciones en el valor cspec!fico de cacla bien, tambi~n 

llamado resultado por tenencia. 

Este metodo presenta las siguientes: 

V:EHTAJAS 

- Presenta por separado la utilidad de o~eraci6n y las utilitl~ 

des por retenci6n de activos. 

Proporciona una imagen de la e~presa más aproximada a la re~ 

lidad en esa fecha. 

l·iejora a las bases para determinar la utilidad. 

La informaci6n i;e11erada es roµs relevante para finea adminis­

trativos. 

DESVL'NTAJAS 

- Es .dificil de obtener el valor actual de algw1os activos. 

- La implantaci6n del sistema es costoso. 

- Para muchos usuarios será más dificil de interpretar en a.le;]! 

nos puntos. 

Deapues de conocer los métodos de ajuste, es necesario 

eestablecer que no existe un evidencia práctica que establezca 

cual de los dos es mejor y para utilizarloo no solo es necesa­

rio apegarse a los lineamientos oontables,poque también es ne­

cesario utilizar un criterio personal y un juicio profecional­

que permita elegir al contador público entre dos altcrnativas­

oon caracter~sticas parecidas; este criterio se utilizará pria 

oipalmente en la valuaci6n y preaentaoi6n de la in~ormaci6n fi 

nnnciera actualizaaa. 
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O A P I T U L O 3 



3 • 1 • - WVJI!TA:1IOS 

De acuerdo con lo mencionado en el capítulo primero, -

para poder reflejar verazmente los efcctoa tlo la i11flaci6n y -

la situaoi6n financiera de las em¡,;resas 1 se ha considerat:.o op2r 

tuno actualizar los renglones m&s significativos de los estados 

financieros b~sicos. Entre los cuale::i se dcotacan primcrar:iente 

los inventarios y el costo de venta, ya que son estos dos ren­

glones los que afectan primeramente los resultados de operaci6n 

de las empresas·. 

Dentro del boletín D-10 de principios de contabilidad­

se establece como norma general, la ~ctunlizaci6n de loa inven 

tarios y el costo de ventas por cualquiera de los dos métodos­

de ree:x:preDi6n reconocidos por el Instituto l·le::i::icano de Conta­

dores Pdblicos, adem~s se establecen los lineamientos partícu­

lares de aplicaci6n para cada uno de estos conceptos. 

Con respecto a los inventarios se dice que es necc:::ario 

como primer poso, reconocer plenamente las características de­

la empresa y establecer de acuerdo con la situaci611 fin .... nciera 

en la que se encuentre, el m6iodo de aetualizaci6n más adecua­

do a sus posibilidades y necesidades, así mis~o será de utili­

dad reconocer ol costo-beneficio de la información obtenida 

as! como la posible congruencia de la utilizaci6n del misrJo m§. 

todo ·en otros renglones de los estndos financieros. 

Para proceder con la actualización de loo invcntnrios­

e s necesario analizar principalmente que se cumpla con todo lo 

establecido en el boletín C-4 ( Inventarios )-como son las re­

glas de valuación, la identificación del costo de ventao - en 

~aso de que se trate de empresa::: induotrialeo loo sister~as dc­

oootos y principalmente el motado de valueci6n de inventarios­

utilizado por la entidad, los cuales pueden ser¡ Costo identi­

ficado, Codo !'rornedio, detallistas, PEPS 1 u-.:.;PL;. 

Despues de analizar detalladamente los inventarios en­

sus feches de adquisición, el cooto historico y sioteLlco de V! 
l:.laci6n 1 se co:1tinuará con ls selecci6:1 del r:;étodo más apropii:_ 
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do para l¡~ ,,ct1,e.liH.ci61i de tlicho rcr;i.;lcSn. 

Con el f!r. ce pcocntcr le. infor.r;iaci6n fi:.unci<na múa­

ape~ada o. la r~alidaa y tlespu~s del estudio ra~onable do toda­

º ircunsto.11cia que puada afectar a la ontide.d 1 se procederá a -

la aplicaci6n del método elegido. 

Hctcdo de ajuste por carnbioa en el nivel general de precios. 

Como ya he;,1os menciono.do con anterioridad por medio de 

este método se expresan en pesoa de poder adquisitivo a la fe­

cha de termiZU1ci6n del ejercicio, los valoree hist6ricoe de -­

loa invento.rica de acue:rdo con su antigUedad y con la aplica­

ción de loa indices correspondientes. 

Para actualizar las cifras hist~ricas de los inventa-­

r ioa se les aplicar~ un faotor que se obtiene de los indices -

g~nerales de precios al consumidor como ya se explicó en el c~ 

pitulo segundo. 

A continuación se ejemplifica la utilizaci6n de este -

método. 

a).- Valores históricos de los inventarios al 31 de diciembre­

de 1983 
Materias Primas 

Producci611 en Proceso 

Artículos Termine.dos 

Almacén de Hatoriales 

160,200.00 

92,400.00 

230,100.00 

105,700.00 
588,400.00 

b).- La adquisición de materia prima fue constante durante el­

año 

o).- La producci6n en proceso se encuentra valuada al 8o% de -

avance y ae obtuvo en el dltimo bimestre de 1983. 
d) ·- Loe artículos tc:rminados formar6n el inve11ta.rio a partir­

del dltimo semestre de 1983. 

e).- Los materiales fuer6n adquiridos en el año. 
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La actualizaci6n seria como si~u~ 

1) detcr~inoci6n del factor para: 

A-

B-

e-
D-

A - !·raterias Prim:J.s 

B - Producoi6n en froceso 

C - Articules Terminados 

D - Almacén de !-lateriales 

COl!CEPTO VALOR 
HISTORICO 

I·l· P. 160,200.00 
p.p. 92,400.00 

A.T. 230,100.00 

A.N, 1021100.00 
588,400. 00 

FAC·ron 

1. 25 

1.02 .. 

1.11 

1. 25 

I!onto de la actual.izaci6n: 

CIFRA 
ACTUALIZADA 

682,034.00 

CIFRA 
HISTORICA 

588,400.00 

indice promedio de 1983 

7ó6.1/ 612.9 (11) 

7ó6.1/ 750.4 (x) 
766.1/ 690.9 (y) 

766.1/ 612.9 (z) 

VALOR 
ACTUALIZADO 

200,250.00 

94,248.00 

255,411.00 

132, 125.00 
682,034. oo 

= ACTU:iLIZACIO!l 

= 93,634.00 

( l·I) r (z) 
( x) 

(y) 

indice promedio del ~ltimo bimestre de 1933 

indice promedio del ~ltimo semestre de 1983 

Para registrar el monto de la actualizaoi6n del inven­

tario, se utilizará una c~enta de orden con su contrapartida -

por actualizaci6n y al final del periodo se saldarán contra c~ 

da componente que integrán. 

!.tCTUALIZACIOU DE IITV;!;llTAilIOS 93,634.00 

SUPER.AVIT POR IUEXPRESIOU 93,634.00 

Ajuste por aotualizaci6n de inventarios por el mé~odo­

c1e indico e de precios al consumidor. 
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Uétodos de aotualizaci6n de costos eopecíficoo 

Bote m6todo también es reconocido en el boletín B- 10-

para la act'.talizaci6n de cifras historicas y ce basa principa! 

mente, en reconocer a la fecha de cierre del ejercicio, el co,:¡, 

to que tendría para la empreaa el reponer o producir un artíc~ 

lo igual a los que integrán el inventario. Esto se podrá lograr 

utilizando cualquiera de los medios que a oontinuaoi6n oe men­

ciona, siempre que los valores de reposioi6n que se obtengan-­

sean representativos en el mercado. 

1 ·- Valuar el inventario por el métoio PEPS. 

2.- Valuar el inventario al precio de la última compra afectu~ 

da en el ejercicio. 

3·- Valuar el inventario al costo estándar. 

4•- Emplear índices eopec!ficos, emitidon por una instituci6n­

reconocida o desarrollados por la propia entidad en base a 

estudios técnicos. 

5·- Emplear costos de reposici6n cuando éstos sean sustancial~ 

mente distintos al precio de la ~ltima compra del ejeroi~ 

cio. 

Utilizando el método de val~res do repoaici6nen el e-­

jemplo anterior se determina la correspondiente actualizaci6n: 

VALOR DE REPOSICIOU D31 INVB.IITARIO 

Materias primas 

Produoci6n en proceso 

Art!oulos Terminados 

AlLiacen de J.lateriales 

175, 150.00 

115,300.00 

250, 120.00 

120,540.00 
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CIFR!,S ;JI:;;i'1'0!UCJ.:3 

I·:ateriac ~rime.o 

Projucci6n en proceso 

Articulas Términados 

Almacén cie l·!atcriales 

CIFiL\S 
A CTU.~ L!¿,A.!JA 

661, 110.00 

CIFP.A 
H!::5TORIC/, 

533,400.00 

1óO, 200.00 

92,400.00 

230, 100.00 

105,700.oc 
5do 1 4co.oo 

= P.CTl:ALI1:ACIO!l 

72,710.00 

El registro da h actualizaci6n se cfectua en la misma 

forma que en el método anterior; 

ACTUALIZACIOll DE I;l'VBU'i'ARIOS 

CO:lHSCCIOlI POR RE:S:XPRSi,IQ;; 

72, 710.00 

72,710.00 

Ajuste por actualizaci6u de inventarios en el método de costos 

espeoificos. 

En la utilizaoi6n de estos métodos habré que tomar en­

cuenta el i~porte de los inv~ntarios actualizados no deberá ºE 
ceder a su valor de renlizaci6n 1 el monto de C?ste Nsulta de -

la diferencia entre el costo hist6rico y el v::.üor actualizado. 

En caso de que exista una reexpreci6n anterior será la difere~ 

cia entre esta y la última actualizaci6n. 

En el boletín B-10 queda establecido que deberá utili­

zarse el mismo procedimiento e~ la actualizaci6n de los inven­

tarios, e~cepto cuenda el métoio PSPS 1 ya que por este medio -

el inventario queda actualiz::.::.o, paro el costo, al utilü:ar e:i. 

UEPS se o.ctualiz;::. .al coato pero no el invent::.rio. 'C:n todo caso 

el concepto que resulte no act~~lizado 1 deb~=á he.caree ~or cu~l 

quiera de loa métodoa utiliza¿oo. 
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El inventario aparecerá en el balance con su valor ac­

tualizado aairnismo a trav6s de notas a los estados financieros 

se revelará su costo histórico (si se utiliza P~PS) aa! como - . 

también el m6todo y el procedimiento manejado en la actualiza­

ci6n do dicho concepto. 
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3. 2, - COSTO D.:: VE;:T,\S. 

La actualizaci6n del costo de v~ntas tiene como princi 

pal fin, el relacionar el precio do ve.nta de un bien, co~ el -

costo que al momento do la ve~ta tendría dicho artículo, sin -

embargo la determinaci6n del monto que resulta de la actualiz~ 

ci6n no se puede obtener si no hasta el final del período de -

operaciones, debido principaloentc a que intervienen diversos­

factores que se originan dentro del mismo período y que es ne­

cesario tomarlos en cuenta para lograr una correcta valuaci6n­

de este rengl6n. 

La utilizaoi6n del método de cambios en el nivel gene­

ral de precios para la actualizaci6n del costo de ventas requie 

re del ajusto del costo hietorico a través de la aplicaci6n de 

un factor promedio del ejercicio obtenido a partir del índice­

general de precios al consumidor, este ajuste ae deberá reali­

zar aplicando e1 far.ter obtenido al inventario final e inicial 

del periodo y también a las compras del mismo, así se podrá e! 

presar en pesos de poder adquisitivo promedio del ejercicio y­

el costo incurrido por la empresa para poder vender sus artíc~ 

los. 

La utilizaci6n del factor promedio dependerá del peri~ 

do que abarquen cada uno do los rentilones que integran el costo 

de ventas, es decir que si las compras abarcan un periodo con! 

tante de un año ae deberá promediar los factores de todo el año 

para así obtener el factor promedio do actualizaci6n de dicho­

r englon, igualmente se procederá con cada una de las partidas­

que integran los correspondientes inventarios del periodo. 

Para ejeraplificar lo anterior se muestra la actualiza-

c i6n del costo de ventas suponiendo que: 

Se actualiza el año de 1983 

Las compras fueron constantes en el año 

La valuaci6n de los inventarios fue por el metodo UE?S 
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1 · 1 1 ·I 

A.CTUALIZACION DEL COSTO DIJ VEN'!1AS POR INDICE NACIONAL DE PRECIOS AL COSUMIDOR A 1983 

CONCEPTO VALOR HISTORICO FACTOR VALOR ACTUALiiADO 

Inventarios Inioialea 
r.lntoria prima 1351100.00 612.9/303.6 (v) 271,551.00 
Producción en proceso 73,500.00 612.9/403.4 (w) 110,985.00 
Artículos t6rminados 190,800.00 612.9/379.4 (x) 3071138.00 
Al:no.oén Je materia leo 8:'11100.00 612.9/303.6 (y) 112 12n.oo 

485,100.00 861,981.00 

CQl.ff'Il/IS 650,000.00· 612.9/612.9 (z) 650,000.00 

Inventurioo finaleo 

Materia prima 160 ,200.00 612.9/612.9 160,200.00 

Producción en proceso 92,400.00 612.9/750.4 74,844.uo 
Artículos términadoa 230,100.00 G12.9/690.9 202,488.00 
Alme.c6n de matorinlea ....1.Q5. ªºº· 00 612.9/612.9 _.1_0..5.JüO.OO 

588,400.00 543,232.00 

COSTO DE 1{.:':¡¡TJ\S 546, 700.00 968,749.00 
e:===:===::== o========= 

Cifra Cifra 
Actualizada Hiot6rioa ACTUA LIZACION 
968, 749.00 546,700.00 

.. 
422,049.00 

(v) índice promedio de 1982 

( w) índice promedio del 6.ltimo birnoatro do 19f.!2 

(x) índice promedio del 6.ltimo ouatriraestro de 1982 

(y) índice promedio do 1982 
1\) 

.f>. ( z) índice promedio de 1~33 



Para registrar el oonto de la actualízaci6n se utílíz~ 

rá una cuenta tle orden con su correopondiente contra partida y 

al final tlel periodo ar.ib<:s ct:entas oe ::ialtlarán contra las cue!!_ 

tas principales que inte.:;ran. 

Actualización del costo de ventilo 

Corrccci6n por reexpresi6n 

Actualizaci6n del costo de ventas por el r.iétodo de !ndices de­

preoios al oonsuuidor. 

Por el método de costos espec!fioos se podrá determinar 

el monto de la actualizaci6n siguiendo cualquiera de loe cr!t~ 

ríos siguientes: 

1.- Estimar el valor actualizado con la aplicaci6n de un índi­

ce especifico. 

2.- Aplicando el método U~PS 1 c~ndo se utiliza este método el 

costo de ventas pr~otioamento ya se baya actualizado. 

3·- Valuar el costo de ventas a costo eatandar si es que se r!' 

preoenta el costo actual de los articules al momento en que se 

vende. 

4·- Establecer el valor de repoaici6n de cada art!culo en el -

instante de su venta, esto ~ltioo se puede hacer si la natura­

leza de los art!culos permiten la identifioaci6n correcta de -

eu costo. 

En caso de utilizarse el método UE~S no es neocoario -

hacer ajustes por actualizaoi6n debido a que el costo se encu!n 

tra actualizado, y este m~todo es valido para la obtenci6n del 

mismo. Bn caao de que se utilice otro procedimiento se deberá­

ser congruente con el método aplicado en la actualizaci6n de -

los inventarios. 

La aotualizaci6n del costo de ventas deberá aparecer -
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en el estaJo de reoultados y por medio de notao se menoionará­

e l procedimiento y método u•ilizado para la actualizaci6n de -

este concepto tambien se deberá mencionar el costo historioo 

del costo de ventas cuando se ha~'ª actualizado el inventario -

por el método PEPS 1 esto oon el fin de no perder el costo hio­

t 6rico original. 
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C A P I T U L O 4 



4. 1. - n.::;:::xPI:..:SJ:C:i ;J.:.;L AC·J.'J. vo r'IJO • 

El activo fijo es una de las partes más importantes de 

la estructura econ6mica de la er.1p1•e::m 1 puesto que a t1•avés de­

él, se re~lizan las funciones ¿e producci6n y comercializaci6n 

de esta, y que son necesarias para el desarrollo integral de -

una entidad.. 

Es por esto que ha sido considerado como otro de los -

renclones de los estados fi~ancieros, necccarios de reexprcscr 

a efecto de que reflejen los efectos del fen6meno inflaciona~ 

rio. De acuerdo a lo establecido en el boletín C-6 de Princi-­

pios de Contabilidad, todas las inversiones en activo fijo, se 

~aluar&n al costo de adquisici6n, más los gastos erogados por­

e sta1 as! como la instalaci6n y transportaci6n etc., hasta que 

el bien este en condiciones de entrar en operación, también se 

menciona que en caso de existir c<::mbios importantes que afecten 

el costo hist6rico de ::k:ls activos fijos, se proceder~ de acuerdo 

con lo establecido en los boletines, en este caso el boletín -

B-10 señala como norma. general a seguir, la actualización de -

los actives fijos, as! como la correspondiente dcpresiación .­

acumulada y la del ejercicio, revelando sus efectos dentro de­

los estados financieros básicos. 

Al igual que otros conceptos se indica que, cada empr! 

sa de acuerdo con sus características, podr~ utilizar el méto­

do de reexpresi6n quo ~ejor se acople a las circunstancias de­

operaci6n1 siempre y cuando se conserve la objetividad e impar 

cialidad de la inforn~ci6n obtenida. Es necesario también que­

el método utilizado sea congruente con el aplicado a otros coa 

coptos de los estados financieros, siempre que las propiedades 

físicas del bien lo permitan. 

El monto obtenido por la actualizaci6n de los activos 

fijos será el resultante de restar el valor actualizado neto 

del bien, su valor historioo en libros {costo menos deprecia 

oi6n acuoulada) al mOCJento del cierre del ejercicio. 

27 



En caso de que exista uno. revaluaci6n anterior, se co!!_ 

sidorar~ como en valor en libros el monto de la ultima aotuali 

zaci6n menos su depreciaoi6n ac:.:mulat!a. 

El primer m6todo que trato.renos para la reexpreci6n de 

los activos fijos será el de ajuste por cambios en el nivel &.!:.; 

neral de precios, por este me1io tanto el costo hiot6rico como 

su depreciaci6n acumulada se ~ctualizan utilisando el Indice -

Nacional de Precios al Consumidor que pública mensualmente el­

llanco de l·:6:doo 1 lo que hace que las cifras se ree:r.presen a Vf!. 

lores constantes en la fecha de cierre del ejercicio. 

El procedimiento para lo anterior, será recopilar toda 

la informaci6n correspondiente - de preferencia - a cada bien­

en particular, como puede sor¡ la fecha de adquisici6n 1 la ta­

sa de depreciaci6n 1 etc. Despues do tener estos dátos ce proc.!!_ 

derá a la aplicaci6n del factor de ajuste obtenido del Indice­

Nacional de Precios al Consumidor. 

-
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Por el método de octu.ulizaci6n de coctos espeoífioos 1-

Ge considera la cantidad que en dinero oer!a nccecaria erogar­

pnro poder adquirir un bien cemejante en la actualidad. Dioho­

g:::oto correDponüe al vo.lor U.e repoeici6n en el que debería in­

currir la empreDa a fin de poder mantener eu planta productiva 

y su capacidad de operaci6n. 

Este valor de reposici6n ce puede determinar por; 

Avalúo de un perito independiente 

Utilizando (en caso de existir) un índice específico que ha­

.ya emitido el Banco de l·!éxico o en su caso una instituci611 -

de prestigio reconocido. 

Los avalúas que practiquen los técnicos independientes 

deberán estar soportados por estadios que avalen la determina­

c i6n del valor de reposioi6n del activo de que se trate. 

Un valuador no forzosamente debe estar registrado en -

la Comisi6n Nacional de Valores, ya que lo empresa puede dete!_ 

minar por medio de sus técnicos y estudios propios, el monto -

de la actualizaci6n 1 sin embargo, la Ley General de Sociedades 

Mercantiles establece que, po.ra que el superávit por reval~­

oi6n del activo fijo sea capitalizable, será necesario que se­

bosa en aváldos realizados por personas independientes y que -

asten oficialmente reconocidos. 

El estudio técnico que se realice deberá cuoplir con -

estos requioi toa~ 

1).- Identificar en cada bien los siguientes datos¡ 

- Valor de reposici6n, Es la estimaci6n del costo que ten­

dr!a para la empresa la adquisici6n en ese momento, de un 

activo nuevo semejante al que utiliza, incluyendo los ga! 

toa inherentes a la adquisici6n como son¡ fletes, impueo­

tos, derechos, intalaci6n 1 etc., o sea haota que el bien­

este listo para su operaci6n. 

- Valor neto de reposioi6n. Es la diferencia entre el valor 

_g_e_.reposici6n y el precio a que se pueda vender el bien -

29 



en uso menos loo gastos realizados para poder venderlo ( v~ 

lor neto de realizaci6n) ejowplo: 

Valor de reposioi6n 

Valor neto de reposici6n 
Valor neto de repoeioi6n 

100,000.00 

_?Q,_º2;?.1:11 •.•.. 
=~~!~~~~2~=::; 

- Vida dtil. Bs la eotirnaci6n del tiempo en el que el activo 

servira a la empresa. 

- Valor de desecho. Es aquel que posee un bien de~pues do -

haber sido depreciado totalmente y oon base en un avaldo. 

2).- Deber~n tratarse de manera congruente, aquellos bienes -­

con caracter1sticas comunes. 

3).- Se asignar~n valores específicos a cada activo o grupo -­

homogtmeo, para que el estudio Uonico no solo arroje ci­

fras globales, Ejemplo: 

En equipo de oficina existen 5 maquinas de escribir, mar­

ca Olivetti de varios modelos su valor de revaluaoi6n por 

todas ellas reporta la cantidad de 255 1 000.00 

ANALISIS DE 1./1 lTh'VALUACIO?I 

r.!odelo 

Olivetti 82 

Olivetti 88 

Olivetti SP 

Olivetti 1001 

Olivetti 2000 
Total de revaluaoi6n 

Valor de 
Reposici6n 

42,000.00 

49,000.00 

50,000.00 

55,000.00 

59,000.00 

4).- Deber~ existir congruencia en las políticas de c~pitaliza 

oi6n, tanto del costo hist6rico del activo como de loo ~ 

montos del avaldo que se incorpor~n. 
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En loo ejercicios sig;¡ienteo a la actUD.lizaci6n por a­

valúo, se pocrán ajustar dichas cifras, ceuiante L~tlicco ecpe­

c!ficoo de precioo de los o.ctivoo de 1iue ne trate, estoo loa -

podrán proporcionar loo vo.luaé.o.rec en C<J.E:O del que el v:::.lor de 

repoDici6n del bien oc r.:cdifiqao en la r.1i::ir:ia p1•oi;orci6n que 

al indice nuc:.orol da precios <11 concur.;idor que coite el Banco 

de México. 

Los ajuotes en este c~co por !ndicea 1 solo se practi~ 

r4n cuando los valores obtenidos sean representativos de los -

precios de mercado. Cuc.ndo no se c~~pla con lo anterior, se r~ 

querir~ de un nuevo avalúo. 

Cuando se trate de la actualizaci6n en su ioporte de -

activos ociosos, se Jeberán valuar a su valor neto de realiza­

c i6n (precio estiLiado ue venta menos· los gactos que se realiz! 

rán para venderlos). ~stos activoc oc presentan en el balance­

en rengl6n por se~arado y/o con una nota a los estados financie 

ros de acuerdo con la posibilidad que e~ista de volverlos o np 

a utilizar. Ejemplo4 

ACTIVO 

Circulante 

Caja y bancos 
Inventarios 

Fijo 

Edificio 
J.iaquinaria y equipo 
Activos ociosos (1) 

PASIVO 

40 1 000.00 Proveedores 
70,0QQ,QO Acreedores 

20,000.00 
25,000.00 

50,000.00 
35,000.00 
15,000.00 

CAPITAL COi:'i.'ABLE 

21oiooo.oo 
===-====== 

Capital social 
Reserva le¡;al 
Ut.Retenidas 
Ut.del ojerc. 

90,000.00 
5,000.00 

50,000.00 
20,000.00 

~l2.t~~~:.~~ 

( 1) !:!o.quinaria no utilizada debido al aplazamiento de la pro­

ducci6n del artículo para la que fue cooprada. 
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La aotualizaoi6n por ree:x:presi6n :ie rcgiotrarú a trav6s 

de un;;, ouent;i tr.insitoria de ajuste, que recibiré· al nombre de 

COH!GCCIOH P0!1 P3I:.~PifoSIO!i 1 La cual oe caldará al final del p~ 

riodo contra la cuenta do activo fijo o tlepreoiaci6n cc.;ún oca 

el c~so y por lo tanto no aparecerá en los astados financiaron. 

En el balance general se preoentarún los valores actu~ 

lizados de los activos fijos y oe revelarán a los usuarios de­

la informaci6n financiera los efectoo de esta ree:presi6n 1 as! 

como el m6todo utilizado, el valor hist6rioo do loo activoc y 

el importe de loa no actualizados, as! como los motivoo por 

los que no se realizo su revaluaci6n 1 tambien se señalará si-.. 

existieron cambios en la vida dtil estimaia de los activos y -

todo lo que permita a los interesados un correcto análisis de­

la posici6n financiera que guarda la entidad. 
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4. 2. - AC'.l'UALIZ.hCICl1 :.i;:; .JEr::.:::cucIOli ACU;.:uwi:.iJ. y !IEL SJEP.CICIO 

Como ya saber~oo la dcpreciaci6n eo un proceoo contable 

de diatribuci6n que en unn forma razonabla y aisto1:1ática repar 

te, oon baze en el tiempo o unidadeo producida.o, el cooto de 

loo activoz fijoa ~enoe eu valor de desecho - ai ente ezíste 

entre ou vida dtil probable. 

Por lo tanto para dar cumplimiento a lo anterior eo n! 

ceca.río aplicar el rnéto¿o de depreciaci6n nms conveniente, de­

acuerdo con las política.o de cad.:i. entidad en las propias cara~ 

teristicao do los bieneo con que cuenten. Datos métodos deben­

ser consistente, ya que oer~n aplic~dos a partir do la fecha -

de utilízaoi6n del bien, as! mior.io ocrvir~n para determinar -

los importes a cargos por concepto de ~epreciaci6n a los cos~ 

tos y/o gastos del periodo a que corresponda. 

Es importante recordar que contableraente se debe cale~ 

lar y registrar la dep~eciaci6n de acuerdo con la vida ~til e~ 

timada de cada uno de los activos fijos, pues a pesar de que -

la Ley del Impuesto ~obre la Renta autoriza tasca de deprecia­

ci6n altas, como incentivo fiscal - ade~~s de la deduci6n adi­

cional del artículo 51 - no siempre son estas las máa obtimao­

para depreciar un bien. 

Sin embargo cebido a los tiempos y circunstancias que­

nos enfrentamos, esto no resulta suficiente para r~vel~r los -

verdaderos resultados de un periodo de operaciones y.mucho .ce­
nos para mostrar los valores reales de los activos fijos, que­

son parte integrante de la estructura econ5mica de una eopreaa. 

Es por esto ~ue ha sido consitlerado coco norma general 7 

la ree:xpresi6n de la depreciaci6n acumulsca de los activos fi­

jos as! como la que le corresponde en el período, de esta mD.n~ 

ra se da una Qejor oignificaci6n a las oifrns que se Fresentan 

en este rubro. 

El boletín 3-10 scñ~la que lo depreciaci6n del ecificio 

tendr~ como base el valor act~aliza~o que ~ejor enfrente los -

in~reoos con los gastos, determinando la vida probable del ac­

tivo 00;1 base a estudios tl!cnicos. 
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Bl oistema de deprecinci6n deberá ser acorde en la fi­

jaoi6n de tnoao, procedimicntoo y e::tir:'.<l.ci6n C.c vida U.e c"'ela -

uno do loo bienoo 1 tanto pnra cootos lüo~6r icoo cor~o pD.rn val~ 

reo reoxpresndos, ln dcprccinci6n del cocto y su complemento -

por nctualizaci6n 1 tambien terminarán el 1.1::..or.10 ::::o, 

En cuanto a ln dcpreciaci6n acurnulad.::: 1 ex.prcou un pro­

blema, al utilizar el 1:16todo de ajuste por c<:mbioo en el nivel 

general de precios para la recxprcsi6n de loo activoo fijoo, -

ya que esta es mucho mayor a la que le correopondería de con-­

formidad con el cálculo real de su duraci6n probable, ~sto sc­

debe a que la vida estimada del activo fijo es cayor con reln­

oi6n a la hist6rioa estimada. 

Para poder correcir esto, se reexprosara el costo ori­

ginal del activo con su indice correspondiente, a fa oantitlad­

resultante se le aplicar~ la porci6n de vida átil ya consumida 

oon relaoi6n a la ~til reestimada del bien. Tampoco oe modifi­

cardn las utilidades de ejercicios anteriores por la reexpre-­

s i6n de la depreciaci6n acumulada, aw1que se lleb~e a corregir 

la vida cstir~ada ele l activo. 

Como la actualizaci6n de lus depreciaciones es resulta 

do de distintos factores econ6micos y técnicos que correspon-­

den en su totalidad a un per~odo y solo se puede determinar -­

hasta el final del misoo, la co.nti.:ad por reexpresi6n se llev~ 

rú en cuenta transitoria al igual que la ele los activos fijos­

la cual dcspueo se saldará contra cada u..~o de los componontes­

que la forman. 

En el estado de resultados se presentará el monto de -

la depreciaci6n ree~presaila 1 bajo los r00todos establecidos, ~ 

tambien se informará a los uouarios de la 1nforcaci6n financi! 

ra, acerca de lo que representan e implican los cambios origi­

nados en los activos fijos y su dcpreciaci6n 1 así uismo los rn~ 

todos de actualizaci6n seguidos, costo histórico de la deprecia 

ci6n acumulada 1 diferencias entro los ga:::too por d.epreciaci611 1 

basaeoo en el costo hist6rico y en valores actuali~ados 1 proo.it 
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dimic:1to ce ·1epreci<:ci6n actuo.li::acl::i, carnbioo on le. vida pr~ 

llle de los activoo, cor. au ceiíalaoiento oopec:ífico en cada bien 

y la revelaci6n de au efecto en la inform:.:.ci6n finoncicra c¡uc-

se prcoenta. 

Todo coto oc establece con el fin de proporcionar un -

enfoque ~s apcóado a la realidad a efecto do que sobre el ~ 

miomo se puedan evaluar loo resultados y tor.mr las deciciones­

pertinentes. 

A continuaci6n se preaenta un ejemplo acerca de la re!x 

presi6n del activo fijo y ouc corrc3pondienteo depreciaciones. 
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.ACTU/1LIZi\CI8JI !E.: ACTIVC FIJO .~ 1903 

AÑO DE COSTO VALOR 
AD1~UISICIO?! HISTCRICO F;\CTCR .ACTUALIZ/dlO 

Terreno 
1980 4,500 7ó6.1/149. 3 23,085 

Edificio 
1979 2,800 766.1/118. 2 18, 144 

Maquinaria. 
y equipo 

766.1/191.1 1981 1,920 7,680 
1982 980 766.1/303.6 2,470 

::Equipo de 
oficina. 

1980 740 766.1/149. 3 3,796 

Feb-1983 630 766.1/495.1 910 
Equipo de 
reparto 

1982 1..d2Q 766.1/303. 6 lz.1.2.Q. 
l~,~~~ ~2,~2~ 

Valor de la actualización 

59,295 - 12,820 = 46,475 

----- 1 -------
Inmuebles,I-:aquinaria y equipo 46,475 

Correcoi6n por reexpresi6n 46,475 
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ACTUALIZACION DE DEPREOIAOION ACUI:íULADA Y DEL EJERCICIO DE 1913'3 

ACTIVO 
FIJO 

Edifioio 

1979 

Maquinaria 
y equipo 

1931 
1)82 

Equipo de 
oficina 

1980 

Fob-1983 

l~quipo da 
reparto 

1982 
TOTAL 

J\L 31 
DIO 

1982 

560 

384 

98 

222 

_g.2Q._ 
l.i.~H .. 
(a) 

DE 
1983 

140 

192 

98 

14 
63 

(b) 

AL 31 
DIO 

1903 Faoto:r 

700 766.1/118.2 

576 766.1/191.1 

196 766.1/303. 6 

296 766.1/149. 3 

63 766.1/495.1 

(e) (d) 

AOTUALI­
ZACION 31 
DIO 1983 

3,629 

1,536 

247 

1,139 

630 

l.i.l~l 
(e) 

ACTU.ALI­
ZACION 
DEL EJ. 

907 

768 

247 

380 

98 

(i'} 

FAC'~OR 
TOTAL PROl·íIDDIO 

2,304 612.9/191.1 

494 612.9/303.6 

1,519 612.9/149.3 

98 612.9/495.1 

(g) (h) 

Aotualizaoi6n do la dopreciaci6n acumulada (g) - (o) 10 1 211 - 2,331 = 7,880 

Aotualizaoi6n do la deprecinci6n del ejercicio (i) - {b) 21428 - B17 .. 1 1 611 

La columna (i) rooultn de la nplic~oi6n de ln oolurnna (h) a la oolumna (b) 

------- 2 
Corroooi6n por rooxpresi6n 71880 

.~ctuolizo.ci6n de depraoinoi6n noumuladll 7 ,880 
._,_____ 3 ---

Aotualiznci6n do gnstoo por deprooiaoi6n 

Correoci6n por r~expraai6n 

ºLas oantidndos oon en miles de posos 

1,611 

1,611 

DEPREOIACIOll 
AJUSTADA 

727 

616 

198 

304 
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5. - REJ!.':\PiL::nc:·; l:IJ, e, 1'1'11/.L CO!i'i'Lll!E 

El cr.pitel contable <le ac'.:.'J!'lo co:1 lo .. 1'.!ncio:1a,.!o en el 

boletín C-11 de Principioo de Contabiliiad 1 ce la inveroió~ de 

los accionistc.s o oocios do una empresa, fo::-:~aio G<mer:.-.lr.1ente­

por lao ap.ortaciones, máo las utilidades rete:li:.'.as y el super­

ávit, menos las perdidas acumuladas 1 en c::so de que e::istan. 

Do acuerdo con lo antes mencionr,do el bolet!11 B-10 se­

ña.la que es necesario reexpreoar ei:;te re:~glon clel balance gen~ 

ral 1 para poder reestablecer el valor original del capital so­

cial así como el de lao aportaciones de los socios, utilidadeo 

del ejercicio y las retenidas, las pérdidas - on caso de que -

xistan- 1 tambien el superávit y en general todo rubro que --­

force parte de cote concepto. 

Esta reeJ:presi6n se ho.rá en termines de pesco de poder 

adquisitivo al finalizar el ejercicio, nediante la utilización 

del índice nacional do precios al consunidor 1 puco este motodo 

ha sido considerado como el más reprecen~ativo en le recxpre­

ei6n de este rengl5n. 

Para actualizar cnda uno de los rubros que for1::an el .Q.a 

'pital contable será neceoario clasificar cada uno de ellos de­

acuerdo con la antigucdad de aportaciones, de retenoioneo de -

utilidades, etc., as! se nplioará a onda renglón el índioe que 

de acuerdo con el año en que se integro le correoponde. 

La diferencia resultante entra el valor hist6rico y el 

reexpl'esado del capital contable, será llamado ACTU1\LIZ.4CIOH 

DE CAPITAL y será un re:1gl6n m~s que formará parte de este. 

La actualizaoi6n es la cantidad que se establece para 

poder proteger y mantener la inversi6n de los accionistas a -­

valoreo con poder adquisitivo actual, el cual se trata de man­

tener como equivalente al de fecho.a en que ce hicicr6n las a­

portaciones originales y se retuviar6n las utilidadez. 

En el boletín B-10 se estcbleoan los siguientes crite­

rios p.:rc ln aotualizcci6n del capital: 
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"El deaarrollo de le economía me:x:ic:_na implica la nocesidad­

de que en ul futuro la forr.~ci6n del c~pital de laa emprcsao 

va;¡a rec¡uirie;-.:.io cadt. vez lll<~s del concu.1•ao del gran pilblico­

inveraioilist::.. 

- 3ste tiane un int-:ros justificado y legitimo, en las salva'­

guarda dol poder adquisitivo personal de sua ahorros y exiee 

:i,la posibilidad de comparar, con vista en ese interés, las -­

;listint:is c.lternativc.:i da invcrfli6n que se le puedan presen-

tar. 

- Al mismo tieopo 1 al inv·.?rsionista le interesa dentro de cada 

empresa, poder co1Jparar las ventajas o desventajas que le -

ofrece la empresa entre mayor o menor utilidad operativa y -

lll!lyor o.menor conservaoi6n del poder do compra de su inver -

si6n existan" 1 

A continuaci6n se preaenta un ejemplo de reexpreoi6n -

del capital contable, por medio de cada uno de los renGlones -

que lo integran: 

AHO 

1979 
1981 

1979 
1980 
1981 
1982 
1983 

CAPITAL SOCIAL 

4,000 
4,500 

=~!2~~= 

RESERVA LEGAL 

200 
90 

110 
115 
80 

===~2~ .. 

FACTOR ACTUALIZACION 
31 - DIC -83. 

766.1/118.2 25,920 
766.1/191.1 18 1000 

=~~!2~~ .. 

766.1/11e.2 1,296 
766.1/149. 3 462 
766.1/191.1 440 
766.1/303.6 290 
766.1/612.9 100 

.. ~!~~~= 

1 ·- Instituto liiexicano de Contadores Públicos. Boletín B-10 

Párrafos 94,95,96, 
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Aiío 
1979 
1980 
1981 
1982 
1983 

TOTAL 

UTILID.;n:::s 

RETEMID,\S 

2,900 
2,420 
2,090 
1, 700 

_1,110 
clg:!:~~g= 

PACTüR 
766.1/110.2 
766.1/149.3 
7oci.1/191.1 
766.1/303.6 
766.1/612.9 

Determinaci6n de la actualización¡ 

91,747 - 19,315 = 72,432 

---------- 1 -·-----
e orredci6n por reexpreoi6n 72 1432 

.~CTJ,\LIU,CIOU 

18,792 
12,415 
8,.360 
4,284 
1,388 

=~~:!:~J~== 
91, 747 

Actualizaci6n por reexpresi6n 72 1432 
Asiento de ajuste por la actualizaoi6n del capital contable en 

base al reátodo de indices. 

Existen una serie de consideraciones que son necesariac 

de tomar en cuenta para el cálculo de la actualizaci6n del cap,i 

tal contable según el boletin B-10, 
1.- Se suguiere no actualizar valores anteriores a 1954, 
2.- Todos los aumentos de capitnl hechos con utilidades reten,i 

daa deberán de actualizarse desde la fecha en que se retu­

vier6n ,ya que han sido reportadas como parte del cu pi tal -

contable y es responsabilidad de la adminictraci6n de la -

·empresa mantener su poder adquisitivo 1por ejemplo: 

CAPITAL SOCIAL 

utilidades de 

CAPIT.UIZACimr EH 

1979 
1982 

1983 

4,000 
1, 700 
5,700 

Aotualiza.ci611 del capital cecial al 31 ele Diciembre de 1933¡ 

1979 --- 4 1000 X 766.1/118.2 = 25,920 
1982 - 1, 700' Y. 766.1/303.ó =__A,284 

TOTi\L =~~&~~~ 

o Las cantidades son en miles de pesos. 
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3.- Las p4rdidas también deben reexpresarse. 

4•- No debe incluirse el superávit ~or revaluc.c:ón¡ que confo! 

me a procedimientos anteriorc~ ae haya capitalizado, ya -­

que ae U.uplicarfa la reexprcsi6n. 

5·- El monto de la actualizaci6n del capital se deberá car¿ar 

a \ma cuenta transitoria llamada ( correccion ?Or reexpre-·­

si6n) la cual ze ~:ldará al igual que en otros conceptos-­

al final del periodo de operaciones. 

6.- Cuando se apliquen utilidades al pago de dividendos, crea­

oidn de reserva legal, etc. deberán actualizar~e desde la­

fecha en que se obtuvier6n las utilidades, hasta aquella -

en que se haya hecho la aplicaoi6n aotualiza~dolas a la f~ 

cha de reexpresi6n. 

· A continuaci6n se mucotra un caso práctico. 
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ACTIVO ====:1=====1:11 

Caja y bancos 200 

Cuentas por cobrar 1 1500 

Inventarios 9,500 

r.1aqui11aria y equipo 
( neto ) 15 1300 

Activos diferidos 
( noto) 2 1000 

Suma 

BALANCl!J GEN~RAL 

31 - DIO - 80 

Proveo dores 

PASIVO 
Dt1Q=c:raaa11•• 

Acreedores diveraoa 

1,000 

4,000 

3,180 Cuentas por paGar 

CAPITAL 
CONTADLE ======;::s:3saaa===r::t 

Capital oooial 9,000 

Utilidades rotenidao 

Suma. 



A C T I V O 
C2A:lc:1;:az:si::::aa=am 

Ca ja y baiioos 

Cuentas por cobrar 

Inventarios 

t.laquinaria y equipo 

200 

1,500 

9,500 

( neto ) 15 1 300 

Activos diferidos 
( noto ) 21 000 

Suma 

DALANCE GEHERAL 

31 - DIO - 82 

P A B I V O 
aaa11•a=maa1:1 

Proveedoras 

Aor•edores diversos 
Cuantas por pagar 

7,000 

4,000 

3, 180 

C A P I T A L 
C O N T A B L E 
1::1::111c=am•m.:11c:sac:1aa 

Capital social 9,000 

Reserva legal 

Utilidades retenidas 

Dividendos por pagar 
Suma 

30 

5,050 

240 
28 "ºº mr:::nl9'aam 



ACTIVO s=====s=====c::a 

Caja y banooa 

Cuentas por cobrar 

Inventarios 

Maquinaria y equipo 

200 

1,500 

9,500 

( nejo ) 15 1300 

Activos di~oridoa 
( noto ) 2,000 

Suma 

BALAHCE GillW.füAL 

31 - DIO - 83 

PASIVO 
c=e1a=s:m:mr:1R=s=s:1 

Proveedores 

Acreedores diversoa 

Cuentaa por pagar 

7,000 

4,000 

3, 180 

CAPITAL 
O O ll T A B L E ======.a=====a:.:i:a 

Capital oooial 91000 

Reserva legal 30 

Utilidades rotonidno 

Dividondoo por pa&nr 
Suma 

5,050 

240 



ACTUALIZAC!Oll Y APLICACIOU DE UTILIDADES RillTEUIDAS A 1983 

UTILIDADES 
AÑO RJilTEllIDA S FACTOR 
== .. s::=::====t..a: ====== 

1979 2,900 766.1/118. 2 

1980 2,420 766.1/149. 3 
5,320 

I (240) 766.1/268.4 

II ( 30} 766.1/268.4 
5,050 

I •- Pago ue dividendos en Mayo do 1982 

1I.- Aplioaoidn n roscrva legal en mnyo de 1982 

.A CTUALrn.ACIOll DE 1983 

30,437 

CORllECCIOJT POR Rt:DXPili::SIOlJ 

VALOR HISTORICO 

5,050 

.ACTUALIZACION DEL CAPITAL COITTABLE 

2 

Ajuste por aotualizaoi6n de utilidadoo retenidas 

ACTUALIZACION 
31 - DIC .,. 83 =============-

18,792 

&fil 
31,207 

(684) 

( 86) 
30,437 

.. 
DIFBIU:iNCIA 

25,387 

25.387 

25,387 

DIFlfüBll C IA 
a========111::::1 

15,892 

....9..t.22í_ 
25,887 

(444) 

( 56) 
25,387 



ASIE!fTOS DE REE:C?a::;srmr 

-- 1 ---

IUVENTARIOS 12, 600 

commccrou POR REl:XPREsron 12,600 

--- 2 ---
J.IAQUlliARIA Y EQUiPO 17 ,400 

CORRECCIO}I POR REEXPR:::SIOlf 17 1400 

--- 3 -----
CORRECCIO?I POR REEXPR:SSIO?T 710 

DEPRECIACION ACUJ:füLAD.~ DE IIAQUI:TJ\RIA Y E·~l'IPO 710 

--- 4 ----
CORRECCION POR RZEXPR:S:SION 27 ,887 

ACTUALIZACIOU DE CAPITAL COliTiU3LE 

Capital social 21 000 

Reserva legal 56 
Utilidades retenidas 25,387 

Dividendos por pa;ar 444 

---- 5 ---
CORRECCION Pea REEXPRESION 1 ,403 

RESULTf.DO POR POSICION MONETARIA 

27,887 

1,403 
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A C T I V O ======-===== 
Caja y banooo 

Cuentno por cobrar 

Inventnrioo 

Maquinor!n :{ Bquipo 
(noto} 

Activoo diferidoa 
(neto) 

::JUf.!A 

200 

1,500 

22',100 

31,990 

2,000 

BALANCE GEHERAL 
REEXPRESADO 

31-DIC-83 

PASIVO ====g:====== 
Proveedores 

Acreedores diversos 

Cuentas por Pngnr 

C1:1pital Social 

Reoerva Logl:ll 

Utilid1:1des Retenidaa 

Dividondoo por Pagar 

Resultado por posioi6n 
monetaria 

SUMA 

7,000 

4,000 

31180 

11,000 

86 
30,437 

684 



CAPITULO 6 



6. - !G~ULTADO POR TEW:ElfCIA .::J~ 11CTIV03 !10 l·:OHET.AílIOS 

El result~do por tenencia de activos no monetarios SU!, 

ge co~o un nuevo conoepto que forma parte de la rcc:cpresión de 

los esfa¡!o¡;¡ financieros en épocas inflacio:iarü.s y e:dste sola 

mente c~undo se ha utilizado para la actualización de cifras -

hist6ric~s, el método de costeo específicos. 

La nor~ general a seguir es la deteroinación del re~ 

sul tado por tenencia de activos no monetario¡;¡ en los estadoc -

financieros b~sicos, al efectuarse, ésta muestra el incremento 

o decremento que hg sufrido el valor de loe activos no moneta­

rios co~ respecto a la inflación. En caso de que exista un in­

cremento al comparar la reexpresión de cifras históricas a tra 

vés de valores de reposición, contra J.os resultados obtenidos­

por la aplicación del Indice Uacional de Precios al Consumidor, 

se habr~ originado una ganancia - si las primeras cifras son -

mayores a las segundas - por la retención de activos no monet!!. 

rica, en caso contrario se incurrirá en pérdida. 

Teoricamente el resultado por tenencia de activos no -

monetarios se deberá obtener disminuyendo al valor de los acti 

vos actualizados por el método de costos espec!ficos, el monto 

resultante de la actualizaci6n de los mismos bienec por medio­

de la aplicación del Indice Nacional de Precios al Consumidor, 

lo cual seria de la siguiente r.ianera: 

Aval~o por costos específicos 

menos 

Actualizaci6n por m!Stodo de !udices 
Resultado por tenencia de activos 
no monet~rios. 

750,000.00 

525,000.00 
225,000.LJO 

Pero a pesar de esto la cuantificaoi6n del resultado -

por retención de activos no monetarios se obtiene por medio de 

exclusi6n, esto ae debe principalmente a que desde el punto de 

vista del Bolet!n 11-10 se trata de una actu.nlizaci6n parcial -

que no afecta loa resultados del per!odo 1 sin embarGo anteo se 
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habriin de identificar en los moviraientos de la cuenta "correc­

ción por reexpreoi6n11
1 aquellos que correopondan µ la uctuali­

zaci6n del capital y los relacionat.'.os con el rc:::;ultado por po­

sici6n monetaria. 

El cálculo por exclusión sería de la siguiente forma: 

COR.'l.ECCION POR REi:XPR,.;SIOil 

(2) 478,520.00 1,816,110.00 (1) 

(5) 930,405.00 73,610.00 (3) 
(6) 3 2 102.00 210 330.00 (4) 

1 o1 02 .OO 2 100 O 0.00 
.}J~!~~~~~g= ( 7) 

Por nctualizaci6n de: 

1 ,- Activo fijo 

2.- Depreciación del ejercicio y acuaulada 

3·- Inventarios 

4·- Costo de ventas 

5·- Actualización de capital 

6.- Resultado por posici6n monetaria 

7•- Resultado por tenencia de activos no 
monetarios 

(1,816, 110.00) 

478,520.00 
73,610.00) 

( ". 210,330.00) 

930,405.00 
352, 102.00 

( 339,023.00) 
==:s========== 

Debido al avance que ha experimentado la te6ria conta­

ble basada en valores actuales, existen varias consideraciones 

para incluir el resultado por tenencia de activos no monetarios 

dentro del estado de resultados del per!odo, debido a que las­

cifras que resultan 0011 U..'la périlirla o ean·:.noia por la posesi<5n 

de activos ya revaluados. Sin e~baróo catas consi~erecioncs el 

boletín B-10 no las juzga oportunas, pues establece que no rev~ 

lar!a las utilidades reales en caso do afectar e las oporacio~ 

nea del ejercicio, debido a que la actualizaci6n que se realiza 

es parcial, puesto que aún existen activos no monetarios como; 

las inversiones, pagos anticipo.dos , cargos diferidos 1 etc. , .. 

que todavía no tienen normas establooideo en cuanto o. su ~ 
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forma de actualizaci611 • 

Eo por esto que aún oe establece como requisito de pr~ 

scntaci61¡ del resultado por tenencia de activos no monetarios­

su intcgraci.6n dentro jel capital. contable en el entado de si­

tuaci6n fi~nciera. 

En caso de exiotir un déf'.cit por la rctenci6n de ac-­

tivos no monetarios actualizados, el monto que oorrcoponda so­

lo a estos activos, se aplicard en el eotado de resultadoo al­

de posi.ci6n monetaria, s! este es favorable oe podrd disminuir 

o eliminar totalmente, oegdn sea el caoo, ya que la ganancia­

monetaria obtenida (es la diferencia que resulte de cooprar el 

poder adquisitivo de los activos t1onetarios con elde los pasi­

vos monetarios a valores actualizados) se debe a que en los ~ 

activos no monetarios - debido al déficit que arrojen en su V!!, 

luaci6n - no se incre~entar6n sus valores en la misma propor-­

ci6n a la inflaci6n que oe regist~6 durante el periodo. 

Lo anterior oe ejemplifica de la siguiente manera¡ 

D~ficit en retenci6n de activoo no monetarios 

menos 

Resultado por posici6n monetaria 
Resultado por posici6n monetaria 

(Presentar en estado de resultados) 

(339,023.00 

g.20,320.00 
81,297.00 

=========== 

Si el déficit es superior al resultado monetario del -

ejercicio, la parte excedente se llevar~ directamente al capi­

tal contable. 

D~ficit por retenci6n de activos no monetarios 

menos. 

Resultado por posici6n raonetaria 
D~fioit en retenci6n de ectivos no monetarios 

(Presentar en el capital contabJ.e) 

(445,810.00) 

20 20.00 
25,490.00) 

El resultado por retenoi6n de activos no monetarios se 

tendr~ que separar en las cifras relativas a los inventarios,-

activos fijos y monto de otros activos no monetarios que no h~ 

yan sido actualizados, a f!n de identificar las variaciones -­

con relaoi6n a la aplicaci6n del indice naoional de precios al 
so 



consumidor en cada rubro, siempre y cuando se hayan aplicado. 

La representaoi6n de cote concepto oe acompañaré con -

notas a loa estadpo financieros donde oe c.::::plicará el motivo 

de aumento de valor de los activos no monetarios, ya sea por~ 

mantenimiento adecuado, correcta utilizaci6n de sus propieda~ 

des y aproveohamien:to de su capacidad, todo esto oor.iparado oon 

las valuaciones realizadas mediante el Indice Nacional de Pre­

o ios al Consumidor. También sc~á necesario revelar el método -

utilizado para determinar el resultado por tenencia de activos 

no monetarios. 
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O A P I T U L O 7 



7 • - COSTO IlfT2::Gil/¡L JE Fili.Ai!CIAl:I3liTC 

El costo integral de financiam~ento es w1 nuevo conco~ 

to que viene a formar parte de la reexpresión de estados fina~ 

cieros,esta integrado básicamente por los intereses, las dife­

rencias en cambios y el resultado por posición monetaría. 

Estos tres ele~entos son los ~uo ce deberán reconocer­

dentro de los estados f~ancicrpo básicos, identific3ndo clar~ 

mente el período a que corresponden y la aplicaciói: que de 

ellos se haga en los resultados del ejercicio, ya sea total--­

mente o solo la parte que ya ha sido devengada, con esto que-­

dan identificados plenamente los costos financieros de un pasi 

.vo o una inversión de acuerdo con lo es~ablecido por los prin­

cipios de contabilidad de período contable y realización. 

Actalmente la contratación de pasivos provoca lo que 

la contabilidad de inflaci6n llacia el costo integral de finan­

ciamiento 1 y e oto se debe prinoipal1mmte a que 1 si se solicita 

un crédito en moneda nacional las tasas de interés son altas -

- principalmente en ~pocas inflacionarías - debido a que se -­

busca rescatar (por parte del acreedor) la disminuci6n del po­

der adquisitivo del dinero. Y en c.-.so de que el préotamo sea -

en moneda extranjera el costo integral de financiamiento ado-­

más de los interesas, estará integrado por las fluctuaciones -

cambiarías que son un efecto directo de las devaluaciones, así 

como la phdida del poder adquisitivo del dinero, lo que se d! 

be consecuentemente a la inflaci6n. 

Por lo tanto para que exista una correcta aplicación -

del costo integral de financiamiento a los resultados de un P! 

:r1'.odo 1 se deberán de identificar cada un.o de los cler.:cntos que 

lo forman (intereses, fluctuacioneo ca~biarias 1 raoultados por 

posición monetaria) y todos ellos se aplicarán a resultcdos -­

después de la utilidad de operaci6n, de no haceroe así, no so­

e star!a cumpliendo con los principios de período cor.table y -

rcali:nci~~, ~ac~~s de no rcflejaroe el cooto real de financi! 

miento y la utilidad reoultantc. 
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Co:::o ye. :::e r.ienciono antcriorr.iente loe eler;icntoa del c~a 

to inte.;:-al d.c fina~ci::.r..iento so d.cbcrñn <~:e llevar contra loo 

resulta:!.oc i;ientific<:.::do clL:.rar.icntc a º'"da uno de ellos. 

En el ca30 de loa ir:terc:::cc, le contabilidad tradicio­

nal ya los conci:iernbo. un gasto fiaanciero y ce nplicaban en-­

el entado d.e :-csultadoc, y':!. fucrán producto de un pacivo o de 

una inverci6n en activo fijo. Sin embargo el boletín C-6 de -

Inmueblec, !!aquinnrfo y Zqui¡;o aeñala que loo intereoeo que­

oe dcben.:;an durante la etapa preoperativa del activo fijo oe­

podrán capitalizar llevandolos directamente al cooto del bien­

y no a resultados. 

Eoto es permitido debido a que :::ie conoidera que el ac­

tivo en cucsti6n no produce beneficio algano durante cu etapn­

dc construcci6n o insk.laci6n y por lo tanto no ¡;enera ingre­

c oo para abatir su costo, y así se lobra una r.iejor rclaci6n do 

in~resos y Gastos. 

Se recomienda que de seguirse la política de capitali­

zar los intereses de etapao preoperacionclco de los activoo fi 

jos, también se deban incluir lo:: otroo doc elementos del cos­

to integral de financiamiento, o sea los resultadoa en cambios 

y el efecto po~ posici6n rnonetcr!a. 
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7. 2. - FL'JCTU.>CIC!:-:J3 C/,;.::JI.1!lI;;S. 

Para la voluaci6n de activoc y pa3ivos en =oneda extr!:,n 

jera, tradicionalmente la contabiliiad hcbía utili=ado el tipo 

de paridad. de r.1ercado con olla se :!eter1r.inaban lo::i resultadoc­

de las operaciones realisadas con divisas extranjera pero está 

práctica ton ¡;eneralizada. ocasion6 grandes fallas ~1 estimar -

los posibles contingencias que podlan surgir al operar con mo­

nedas extranjeras, estas contingencias se hioier6n realidad al 

producirse la devaluaci6n de nuestra moneda, debido a esto se­

penao en la necesidad de e11co11trar otro mecanismo por medio -

del cual se eviten los erro1•es en los estudios financiaros -

acerca de la situaci~n econ6mica de una empresa que oper~ con­

divisas extranjeras. 

Dentro del boletín B-5 (registro de tr~nsacciones en -

moneda extranjera) se dice que cuenda el tipo de cambio ofi--­

c ial o de mercado no sea realmente representativo, se deberá-­

seleccionar el tipo apropiado de acuerdo con lus circunstan--­

oias. 

Es por esto que el boletín B-10 señala a la paridad ~ 

tt'!onica o de equilibrio corno el mejor suotituto hasta ahora -

as! considorado 1 pues con este método se logr!.n mejoras estim~ 

cienes con respecto a los resultados cambiarías, derivados de­

la utilizaci6n de monedas extranjeras para financiamiento de -

las empresas aoí al surgir nuevas devaluaciones se contar5 con 

los elementos suficientes para evitar los efectos negativos de 

una situaci6n ccon6mica como la que hoy en día vivimos. 

La paridad técnica o de e·:;:uilibrio es un calculo por -

medio del oual se estica el poder de compra del peso moxicano­

oon relaci6n al que posee una divisa extranjera en su país de­

origen a la misma fecha, o sea que es la cantidad que en dinero 

nacional se necesita para igualar el poder adquisitivo de una.­

moneda c~"tranjera. 

Loa nativos por los que la paridad oficial de mercado 

no os igual a la t~cnica o equilibrio se debe principnlmonto-
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a. que oa.tiofaccn neccoida.dco difurcntcs 1 pues la primera. oiguo 

consiC.eraciones ~.1ncroccon6micas con proyecci6n econ6:nica. y so­

cial a un nivel naciona.1 1 :¡ ~otao no coinci:ien con las <:!e la. -

empresa privada puesto qua 6sta busca c~nr.tificar ous reoulta­

doo cnmbiarios y esti:rie.r ou poaible onJou~arJi<mto en moneda e2S_ 

tranjera. 

Para la cleterdna.ción do la pa.riC:.ad técnica se cpto -

por to:~ar tm año bo.ae po.ra relacionar el :;;:eao me::icano con el­

d6la.r nortea;;1ericano 1 por ser este una :.ioneda da comercio int5:_r 

nacional, y de acuerdo con eotudioo econ6r;1icoo del Centro de -

Estudios :conórnicoo del Sector Privndo A.C. oc cotimó que a -

mediados de 1977 las paridadei:: técnica y de merca.do erán vir­

tualmente iguales, debido principalmente al período de flota­

ci6n de nuestra moneda después de la devaluación de 1976 1 de­

donde se logro una paridad de equilibr!o de 22.58 pcsoo por -

dólar. 

Habrá que tomar en cuenta que lile principales cauo:i.s­

que provocan el cambio en la parid:i.d de equilibr!o de las mon~ 

da.o de dos paises son: 

- Din~rnica. de loo Precios 

- Crecimiento económico 

- Cambio en la productividad 

- Tasa de interés 

- Aspectos sooioeconómicos 

- Bxpeotativao y/o incertidumbre. 

Para calcular la paridad técnica del peso mexicano oon 

el d6lar norteamericano se usará para el primero, el Indice llfi 

cional de Precios al Consumidor editado mensualrJente por el 

Banco· de i·iéxico y los Indices públicados por el departamento -

de ?omcrcio de loo Dstados Unidos para el segundo, se dividi­

rá el índice nacional entre el índice nortear.iericano y el i•e-­

oultado se multiplicará por la taoa ele cambio del afio que ce -

tomó como bace (1977- 22.58 por dólar ) lo que resulte acrá la 

paridad de e~uilibr!o o técnica • 
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La f5rmula sería la :icuicnte: 

Indice ::'.e precian en ::é::ico 

desde el año bace a b fec~10. 

do cálculo 

Indice de precios en B.E.u.u. 
desde el año base a la fochn 

de cálculo. 

= Paridad tfonica o :::e :.O:quilibrío 

X 
Taoa do cambio 

en el año baco. 

Para calcular la paridc.d t6cnica del peso me::dcnno son 

otras monedas diferentes al d6lar nortearaoricano se hará lo si 
guiente: 

Determinar la paridad t6cnica a la fecha roqucridc entre el­

d6lar y ol poso. 

Tomar a la misma focha la pc.ridad de mercado entro el dólar­

y la otra divisa extranjera. 

Con baso a estos datos se c~lcula la paridad do oquílibrío -

de la divisa extranjera, mediante una regla de tres. 

Para loGrar IX.a correcta relaci6n do gantes e ingresos 

se ajustarán las partiias monotarías en moneda extranje~a par­

la diferencia entre la paridcd del mercado y la paridad t6cni­

c a cuando esta cea rr.ayor 1 el neto del ajuste se deberá aplic~r 

a loa resultados. 
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7. 3. - P..!.'SUL'l'f,DQ i'Oil ?OSICIQl; ::o:i~'i'ARill 

=::s la diferencia que resulte de cooparar e.l pod.or ad-­

quisi tivo de los activos monet~ríos con el de loo pasivos mona 

tarioi:: a valore::: actualiza·~·ºº• ;Jsto oe debe a los fenómenos 

econ6micos (infleci6n) que disminc,yen ou poder adquisitivo, p~ 

ro no su valor nominal. 

Por lo tanto con los activo::i ~¡onetaríoo ae prodace una. 

pérdida, puesto que al convertirse en dinero ya su poC.er adquj,_ 

sitivo es menor mientras tanto ocurre lo contrarío con loo pa­

sivos monetar !os 1 pues :::e pa.:;an deudas co.n dinero de menor po­

der adquisitivo. 

Para determinar correctamente el resultado por posici6n 

monotaría 1 se deberán clasificcr las partidas no monetarias y­

las monetarias - lo cual se hizo en el capítulo dos - recono-­

ciendo a estas últimas como aquellas que se representan y ex-­

prosan en noneda corriente. 

Los activos y pasivos en moneda extranjera al convor-­

t irse a moneda nacional, se sujetarán automáticamente a la Pª! 

dida de poder adquisitivo y por lo tanto se considerán parti-­

das monetarics, entonces se utilizarán pri~ero para daterminar 

al resul'tado por posición monetaria y tlecpuás para el ajuste -

por fluctuaci6n cambiaría. 

El recultado por posición monetaria se rcgiotrará al -

final del periodo en una cuenta de resultados y su contraparti 

da cerá la cueata transitoria correcci6n por reexpresi6n. 

Los activoc y pacivos en moneda extranjera ce deberán­

presentar en el balance a la paridad de mercado y en notao a -

los eptadoo financieros se revelarán las baoes"de registro,el 

tipo de cambio utilizado, el efecto por posición monetaria y -

su significado 1así como el monto de los activoc y pasivos en -

divisao extranjeras. 

La diferencia entre la paridad t6cnica y la de ~creado 

se presentar~ en el pacivo a corto plazo dentro de un rubro e~ 

ci:.l :¿;:e ::e podrá llar.;ar provii:;i6n de pasivo parr. p6rdidao ca~ 

biariao. 
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El m6todo para determin~r ul resulta¿o por pooici6n m~ 

netaría consiste en: 

1.- Determinar la pooici6n monetaria neta inicial del período­

(activos monetarios menos pcoivos monetarios) ajustada al­

nivel del gencrol de precios al final de~ período. 

2 •- Sur.mr todos los atu:ientos experimentados en. b::i p.::rticba 

monetar!as netas ajustadas al nivel general de precios al­

final del período. 

3·- Cálcular todas lao disminuciones en ks partida¡:¡ r.10nctarías 

netas ajustadas al nivel general de precios al final del -

periodo • 

4•- Determinar la posici6n monetaria neta ajustada al final -­

del período (pasos 1+2-3). 

5·- Calcular la posici6n monetaria neta actual al final del p~ 

r!odo (activos monetarios menos pasivos monetarios). 

6.- Restar a la posici6n monetaria neta ajustad~ (paso 4 ) la­

posioi6n monetaria neta actual (paso 5 ) : la diferencia -

es el resultado por pooici6n monetaria. 
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APLIC;.cro;; :1RJ\CTICJ1 

1.- ActivoG monotaríos al 1 o. de Enero do 1963 25,000 

Pasivos monetarioo al 1 o. de Enero de 1983 º•ººº 17,000 

INDICE D~ CIERRE D:S 1963 766.1 
42':r.1r' = 1. 81 

2 ·- Aumentos en partidas r.ionetarias. 

17,000 X 1.81 = 30,770 

3·- Disr.iinuciones en partidas monetarías 

Inicio Final Aumento Disrainuoi6n 

Activos monetarios 25 1000 -27 1000 = 21000 

Pasivos lionetaríos 81000 - 7 1500 = 500 

21000 - 500 = 11500 X 1.81 = 21715 

4·- Posición monetaria neta ajuatado. al final dol período 

30,770 + 2,715 = 33,485 

5 ·- Posición tlonetarfa neta actual al final del periodo 

27,000 - 7,500 = 19,500 

6.- Resultado por posici6n raonetaría. 

33,485 - 19500 = =JJ&~~~= 
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O O B C L U S I O U E S • 



e o N e L u s I o ~ E s • 

A). - Conociendo la necc::;idad que actu::.lrnente tienen lac e¡;¡.,, 

pres::.::; en cuando a la obtenci6n ele la ini'ormaci6n fi...._ 

nanciera, que debe cer objetiva y confiable para la t~ 

ma de de~icioncs, cor:sideramp:> a la aotualizaci6n de -

estadoo fi~:ancieros co:no el mejor medio con el que cu!n 

ta la profesión contable para ello, ya que lo que se -

busca es ~atisfacer la nec~sidad de inforrnaci6n que --

sea verdaderamente significativa y refleje los efec-­

toa de la inflaci6n en la estructura financiera de una 

entidad. 

E). - Los dos ~~todos hasta ahora reconocidoe por el Instit~ 

to !fo::dcano de Contadores Pdblicoo para la revaluación 

de lao cifras hiot6ricas cumplen con la función para 

la que fueron eetablecidos, aunque hay que mencionar 

que nin¡;uno de los dos DS juotifica ~D que el otro err 

su ut iliza.ción. 

C). - Por lo tanto queda al críterio del Contador Pdblico la 

utilización de cada uno de ellos tomando en cuenta las 

propiedadea técnicas, inforr:iativas y económicas que -­

tienen, oin perder de vista el objetivo p!'illcil'r.l d.e -

lo. reexp?'esiór., c¡ue es 1~ obtención de 11:. infor.:ución­

reelevan!e para conocer si eo necesario modificar lao­

políticao internus, evitar deciciones equivocadas y la 

desoapitdize.ción de las empresas por falta de inforr~ 

oi6n veraz y oportuna. 
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D). - Podemos decir que la reexpresi6n de estados financieros 

e! es recomendable utilizarla para fi~es de informnci6n 

interna siendo también un acpacto importante elegir y -

aplicar el método m:fo adecuo.do de revaluaci611 purá ac!­

obtener apreciaciones cuantitativas que perr:ii tan decidir 

a los intere::mdos en dichn inforrr.nci6n, acerca de las -

desicioues que mejor leo convengan. 

E). - Cuando la actualizaci611 de las cifrao contables cumpla­

oon los objetivos para los cualeo se establecio, el ~ 

Licenciado an Contaduría y la contabilidad continuar~n­

por el car.iino de su constante evoluci6n 1 aur.1entando au­

su utilidad y servicios a todos equellos que loo requi~ 

rán. 
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! I B L I O O g A F I fi • 

- Bolot!nes clal Inotituto lie:cicono de Contn:lorc::: P11blioos 

Serie "Principios de Conti;bili:lnd11
• 

- A- 1 Boquama de lo. to6r ¡, 'bácica de le contabilidad financif;_ 

ra. 

- C-4 Inventarios 

- C-6 Inmuebles, "-aquina~ia y e~uipo 

- C-11 Co.pital Contable. 

- B-7 Rovelaci6n de loo efectos do l~ inflaci6n en la informa­

oi6n financiera 

- B-10 Re~onooimiento de los efectos de la inflaci6n eri la in­

formaci6n financiera. 

- CRISIS Y lUTOS DE LJ\ INFORJ.íACIOU Fii1M!CIJ::RA. 

c. P. Rafael Alonso y Prieto ad. I.lo!.C.P. 

C. P. Jaime del VD.lle Jíorioga Dofiscal Editores 

- LA INFL/1CIOir Y LA R.:Z:tP::.CSIOH D:S ESTAJOS FI!IJWCIBROS 

C.P. Alfonso Franco Bolafioo 

R3EXPR];SI:J!1 ::n l:ST.;JOS Flfü'1::CIBROG Y EL 301;,¡Tlli B-10 

c. P. Jaime Dornin¡;uez Oroz.co Ediciones Fiocalec 

ISEF, S.A. 
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DICCIOll.~!lIO D:S COl!TA'BILD;;D 

Eduordo ).J. ¡;'1•anco '.!l!c:.i 

- COJ:o lL~C:.R Uliil T~SIS DE COH1'1..DOR PilllL!CO 

Romulo Oo11z<1lez IriGo:;en 

IliSTRUf.lEllTOS D~ n1v _sTIG.'\CIOi! 

Lic. Guillermina 'Baena Paz 

- EL ao:srnm10 y LA IN'FLACIOli 

Luio Pazos 

Su;lo ~ucvo 2ditorcs 

Edi~or~:.i Mexicanoo 

Unido o 

ad. j)iana 
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